«Расчеты по определению массовой или объемной доли выхода продукта реакции от теоретически возможного ( и обратные задачи)»

Алгоритм решения задач

Пример: Вычислите массу азотной кислоты, которую можно получить из 17 г нитрата натрия при его взаимодействии с концентрированной серной кислотой, если массовая доля выхода кислоты составляет 0,96.

Решение.

1. Записываем уравнение реакции, расставляем коэффициенты ( обязательно!)

2NaNO3 + H2SO4 → Na2SO4 + 2HNO3
2. Над уравнением реакции проставляем данные из условия задачи. Помните, что по уравнению реакции можно вычислить только массу или объем теоретические.

    17 г                                            хг ( теорет.)

2NaNO3 + H2SO4 → Na2SO4 + 2HNO3
   170 г                                           126 г

3. Используя ПСХЭ Д. И. Менделеева производим соответствующие расчеты:

Mr( NaNO3) = 85

M( NaNO3) = 85 г/ моль
m ( NaNO3) = M (NaNO3) × n(NaNO3) = 85 × 2 ( коэффициент, стоящий перед NaNO3) = 170 г

Mr( НNO3) = 63

M( НNO3) = 63 г/ моль

m ( НNO3) = M (НNO3) × n(НNO3) = 63 × 2 ( коэффициент, стоящий перед НNO3) = 126 г

4. Составляем пропорцию, выводим неизвестную величину:

17 г   –  х (г)

170 г – 126 г

х (г) = (17 × 126) ∕ 170 = 12,6 г ( масса азотной кислоты – теоретическая!)

5. Находим массу азотной кислоты практическую:

Х практ. = Х теор. × η ( выход продукта реакции от теоретически возможного) 

Х практ. = 12,6 × 0,96 = 12 г

Ответ: m ( НNO3) = 12 г.

Задачи.

1. Вычислите объем аммиака ( н.у.), который можно получить, нагревая 20 г хлорида аммония с гидроксидом кальция, если объемная доля выхода аммиака составляет 98%.

2. При нагревании нитрита аммония образуются азот и вода. Вычислите объем азота (н.у.), который можно получить при разложении 64 г нитрита аммония, если объемная доля выхода азота составляет 0,89.

3. Рассчитайте массу фосфорной кислоты, которую можно получить из 80 г фосфата кальция при его взаимодействии с концентрированной серной кислотой. Массовая доля выхода фосфорной кислоты составляет 96%.

4. При взаимодействии 37 г гидроксида кальция с сульфатом аммония было получено 15 г аммиака. Вычислите массовую долю выхода аммиака.

5. При сжигании в кислороде 62 г фосфора было получено 130 г оксида фосфора (V). Вычислите массовую долю выхода оксида фосфора (V).

